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La méthodologie1



3

La méthodologie

Etude réalisée par l'Ifop pour le Syndicat des Équipements de la Route

Echantillon Méthodologie Mode de recueil

L’enquête a été menée auprès de

deux échantillons de directeurs

généraux des services, directeurs en

charge des questions de la route, de

la voirie ou des transports et

assimilés : l’un de 103 personnes au

sein de conseils départementaux ;

l’autre auprès de 96 personnes au

sein de mairies.

La représentativité de l’échantillon a

été assurée par la méthode aléatoire.

Les interviews ont été réalisées par

questionnaire auto-administré en

ligne et par téléphone du 14 au 28

janvier 2019.
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Les résultats de l’étude2
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Le jugement sur sa connaissance du patrimoine
des équipements de la route de sa collectivité

QUESTION : Diriez-vous que vous connaissez bien ou mal le patrimoine des équipements de la route de votre collectivité sous votre
responsabilité (nombre, état, durée de validité, localisation…) ?
Par équipements de la route, nous entendons tous les dispositifs de signalisation verticale (panneaux…), de signalisation

horizontale (marquage au sol…), les écrans acoustiques, les équipements de sécurité (glissière de sécurité, balisage) et les

équipements de régulation du trafic (feux...).

Conseils
départementaux

Conseils
départementaux MairiesMairies

Très bien  
34%

TOTAL Bien
95%

TOTAL Mal
5%

Très bien  
8%

Très mal  
2%

Nsp  
1%

TOTAL Bien
81%

TOTAL Mal
18%
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La capacité prêtée aux équipements de la route
à améliorer la sécurité routière en conditions de conduite difficiles

QUESTION : Lors de conditions de conduite plus difficiles (nuit, temps de pluie…), considérez-vous que les équipements de la route
peuvent améliorer la sécurité routière ?

Conseils
départementaux

Conseils
départementaux MairiesMairies

TOTAL Oui
93%

TOTAL Non
7%

Oui, tout à fait  
64%

Non, pas du tout  
1%

TOTAL Oui
98%

TOTAL Non
2%

Oui, tout à fait  
76%
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QUESTION : Dans votre budget global d’entretien de la voirie, existe-t-il, annuellement et de façon récurrente, un montant fléché
destiné à l’entretien des équipements de la route ?

L’existence d’un budget dédié à l’entretien des équipements de la route

Conseils
départementaux

Conseils
départementaux MairiesMairies

Non 
7%

Oui, entre 0 et 
2 %  
11%

Oui, entre 2 et 
4 %  
24%

Oui, entre 4 et 
8 %  
28%

Oui, plus de 8%  
18%

Nsp
12%

TOTAL Oui 
81%

Non 
24%

Oui, entre 0 et 
2 %  
27%

Oui, entre 2 et 
4 %  
22%

Oui, entre 4 et 
8 %  
17%

Oui, plus de 8%  
6%

Nsp
4%

TOTAL Oui 
72%
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QUESTION : A quand remonte le dernier inventaire de l’ensemble de votre patrimoine des équipements de la route ?

L’ancienneté du dernier inventaire du patrimoine
des équipements de la route

Il est en cours  
29%

Moins de 2 ans  
45%

Entre 2 et 5 ans  
9%

Plus de 5 ans  
14%

Nsp  
3%

Il est en cours  
13%

Moins de 2 ans  
17%

Entre 2 et 5 ans  
20%

Plus de 5 ans  
28%

Nsp  
22%

Conseils
départementaux

Conseils
départementaux MairiesMairies
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Le lien entre inventaire et actualisation de la base de données

QUESTION : Cet inventaire donne-t-il lieu à une actualisation de votre base de données ?

Conseils
départementaux

Conseils
départementaux MairiesMairies

TOTAL Oui 
97%

Oui, 
systématiquement 
par les entreprises 

de travaux qui 
interviennent pour 

la collectivité  
2%

Non 
2%

Nsp  
1%

TOTAL Oui*
57%

Oui, 
systématiquement 
par les entreprises 

de travaux qui 
interviennent pour 

la collectivité  
15%

Non 
33%

Nsp  
8%

* Total logique des résultats,

les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.
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La conduite d’audits sur l’état des équipements de la route

QUESTION : Depuis votre dernier inventaire, avez-vous effectué des audits sur l’état des équipements routiers de votre collectivité ?
Nous entendons ici l’analyse des données recensées au regard des règles applicables d’un point de vue normatif sur les

équipements, des conditions d’implantation, d’adéquation de la mesure aux besoins effectifs pour les usagers et enfin de

confrontation aux objectifs de sécurité routière.

Conseils
départementaux

Conseils
départementaux MairiesMairies

Base : aux services dont l’inventaire du patrimoine des équipements de la route n’est pas en cours (soit 71% dans les conseils

départementaux et 87% dans les mairies).

Oui
21%

Non
79%

Oui
46%

Non
54%
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Le lien entre audit
et procédure de programmation de remise en conformité

QUESTION : Ces audits ont-ils conduit à la mise en place d’une procédure de programmation de remise en conformité ?

Conseils
départementaux

Conseils
départementaux MairiesMairies

TOTAL Oui 
97%

Oui, et la 
programmation a 
globalement été 

respectée  
81%

Non
3%

TOTAL Oui 
85%

Oui, et la 
programmation a 
globalement été 

respectée  
70%

Non
15%

Base : aux services qui ont effectué un audit de l’état de leurs équipements routiers depuis le dernier inventaire (soit 33% dans les conseils

départementaux et 18% dans les mairies).
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Le jugement sur l’adaptation des équipements de la route
à l’arrivée des véhicules à délégation de conduite

Conseils
départementaux

Conseils
départementaux MairiesMairies

Oui
16%

Non
68%

Nsp
16%

QUESTION : Pensez-vous que les équipements de la route dont vous avez la responsabilité soient adaptés pour accueillir l’arrivée
des véhicules à délégation partielle ou totale de conduite comme les véhicules autonomes ?

Oui
9%

Non
68%

Nsp
23%
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Le jugement sur les moyens disponibles
pour surveiller le respect des normes et certifications

QUESTION : Considérez-vous avoir les outils nécessaires et suffisants pour surveiller le respect des normes et certifications en
matière d’équipements de la route ?

Conseils
départementaux

Conseils
départementaux MairiesMairies

TOTAL Oui
88%

TOTAL Non
11%

Oui, tout à fait  
1%

Non, pas du tout  
11%

Nsp  
1%

TOTAL Oui
40%

TOTAL Non
59%

Oui, tout à fait  
27%

Nsp  
1%
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Les solutions permettant d’optimiser sa gestion
du patrimoine des équipements de la route (1/3)

QUESTION : Selon vous, pour chacune des solutions ci-dessous, diriez-vous qu’elle pourrait être de nature à vous aider dans une
optimisation de la gestion du patrimoine des équipements de la route ?

85%

81%

72%

89%

78%

87%

85%

79%

85%

87%

82%

94%

Un kit de fiches pratiques à suivre

Des guides de bon usage, bon entretien des équipements livrés

par les fournisseurs

Une meilleure information sur les équipements eux-mêmes, par

exemple leur durée de vie

Un partage d’expériences entre collectivités  

La définition d’un socle commun de procédures et de méthodes 

permettant la mise en commun des données  

Une formation des agents à la gestion du patrimoine routier

Conseils départementaux Mairies

Récapitulatif « TOTAL Oui »
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9%

9%

12%

15%

15%

20%

2%

4%

2%

3%

2%

8%

[VALEUR]

[VALEUR]

[VALEUR]

[VALEUR]

[VALEUR]

47%

50%

33%

30%

29%

27%

25%

89%

14%

13%

11%

Total 
« OUI »

Total  
« NON »

Un partage d’expériences entre collectivités  

Une formation des agents à la gestion du patrimoine 

routier  

Un kit de fiches pratiques à suivre  

Des guides de bon usage, bon entretien des 

équipements livrés par les fournisseurs  

La définition d’un socle commun de procédures et de 

méthodes permettant la mise en commun des données  

Une meilleure information sur les équipements eux-

mêmes, par exemple leur durée de vie  

78%

81%

85%

18%

17%

28%

���� Oui, tout à fait ���� Non, pas du tout

87%

72%

QUESTION : Selon vous, pour chacune des solutions ci-dessous, diriez-vous qu’elle pourrait être de nature à vous aider dans une
optimisation de la gestion du patrimoine des équipements de la route ?

Conseils
départementaux

Conseils
départementaux

Les solutions permettant d’optimiser sa gestion
du patrimoine des équipements de la route (2/3)

-

-

1%

1%

5%

-

Nsp
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2%

7%

8%

9%

8%

14%

3%

4%

6%

4%

6%

6%

[VALEUR]

[VALEUR]

[VALEUR]

[VALEUR]

[VALEUR]

56%

34%

24%

33%

18%

33%

23%

94%

14%

11%

5%

Total 
« OUI »

Total  
« NON »

Une formation des agents à la gestion du patrimoine 

routier  

Un partage d’expériences entre collectivités  

Un kit de fiches pratiques à suivre  

Une meilleure information sur les équipements eux-

mêmes, par exemple leur durée de vie  

La définition d’un socle commun de procédures et de 

méthodes permettant la mise en commun des données  

Des guides de bon usage, bon entretien des 

équipements livrés par les fournisseurs  

82%

85%

85%

13%

14%

20%

87%

79%

QUESTION : Selon vous, pour chacune des solutions ci-dessous, diriez-vous qu’elle pourrait être de nature à vous aider dans une
optimisation de la gestion du patrimoine des équipements de la route ?

Les solutions permettant d’optimiser sa gestion
du patrimoine des équipements de la route (3/3)

1%

2%

1%

2%

4%

1%

Nsp

MairiesMairies

���� Oui, tout à fait ���� Non, pas du tout


